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Один із найважливіших механізмів еко-номічної системи країни є банківська систе-ма, яка забезпечує безперервність процесу виробництва, розподілу, обміну та споживан-ня суспільного продукту, просторовий та ча-совий перерозподіл ресурсів між економічни-ми агентами. Банківська система, яка належ-ним чином виконує притаманні їй функції без загрози втрати фінансової стабільності, є найважливішим тригером економічного зро-стання в країні, і, навпаки, розбалансована банківська система дезорганізує економічну систему країни в цілому. З цих позицій, пи-тання побудови ефективної системи держав-ного регулювання банківською системою (ДРБС) є надзвичайно актуальним. На сьогодні досить важливим залишаєть-ся питання розуміння банківської системи та її елементного складу як об’єкту державного регулювання. Незважаючи на значну кіль-кість публікацій з проблематики ДРБС, вияв-лено, що більшість науковців досліджують мікропруденційне регулювання на рівні окремого банку та грошово-кредитну політи-ку, при цьому макропруденційне регулюван-ню на рівні банківської системи вивчено не-достатньо. Тому необхідним є розвиток тео-ретичного базису ДРБС, що вимагає визна-чення сутності поняття «банківська система» та її елементів як об’єктів регулювання. Вивчення літературних джерел з дослі-дження теоретичних засад та практичних аспектів функціонування банківської систе-ми та розгляду категоріального апарату зро-

били такі відомі вчені, як Г. Асхауер, І. В. Бол-гарін, Д. О. Гетманцев, А. В. Демківський, І. І. Д’яконова, О. О. Затварська, О. А. Колодій, О. А. Костютенко, Г. Т. Карчева, С. Л. Лондар, О. І. Лютий, В. І. Міщенко, А. М. Мороз, Ю. І. Онищенко, О. В. Прилуцький, М. І. Савлук, В. С. Стельмах, Л. М. Стрельбицька, І. П. Юков-ська та інші. Незважаючи на достатньо пиль-ну увагу з боку наукової спільноти до даної проблематики, сутність банківської системи як об’єкта державного регулювання у вітчиз-няній науковій літературі до цього часу ви-вчена недостатньо ґрунтовно.  А. І. Устьянцевим у [1] зазначено, що об’є-ктом державного регулювання є банківська система і банківська діяльність як складові еле-менти відповідно фінансової системи та фінан-сової діяльності, але при цьому їх зміст не уточ-нюється. С. М. Лобозинська стверджує, що бан-ківська система – це «…особливий об’єкт, діяль-ність якого без регулюючого впливу держави набирає ознак хаотичності, непрогнозованості, призводить до фінансового краху» [2]. Так як, вивченню банківської системи як об’єкта державного регулювання не приділена значна увага, необхідно використовуючи роз-робки науковців щодо розуміння поняття «банківська система» сформувати об’єктне по-ле ДРБС. Головною метою статті є уточнення  сутності поняття «банківська система» та  характеристика її елементів як об’єктів держа-вного регулювання з урахуванням специфіч-них особливостей на мікро- та макрорівнях. 
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Науковець Визначення поняття «банківської системи» Коментарі 1 2 3 
Банківська система розглядається як сукупність виключно банків, які її утворюють А. М. Мороз [3] Сукупність різних видів банків та банківських установ у їх взаємозв’язку, складова частина кредитної системи Перевагою даного визначення є акцентування уваги на тому, що банківська система є складовою кредитної системи держави, але визначення самих елементів бан-ківської системи є неповним Ю. І. Онищенко [4] Сукупність банківських установ, специфіка взаємодії між якими створює самостійну еко-номічну структуру(рівні) з метою забезпечен-ня та регулювання процесів формування і ви-користання фінансових ресурсів, необхідних для потреб розвитку економіки з максималь-но можливим ступенем раціональності, опти-мальності та ефективності 

Перевагою даного підходу є зосе-редження увагу на тому, що, зале-жно від специфіки взаємодії між елементами банківської системи, формуються відповідні рівні. Крім цього, науковець визначає мету функціонування банківської систе-ми, що дає змогу більш повно розк-рити сутність даного поняття О. В. Дзюблюк [5] Сукупність усіх банків країни, які взаємодіють між собою, підпорядковуючись установленим нормам і правилам ведення банківської спра-ви з метою забезпечення можливостей для ефективного грошово-кредитного регулюван-ня економіки, кредитно-розрахункового об-слуговування господарського обороту, а також стабільної діяльності банківських установ 

Спірнимє твердження автора, що «…сукупність усіх банків країни, ... взаємодіють між собою …. з метою забезпечення можливостей для ефективного грошово-кредитного регулювання …». Вважаємо, що дана мета відповідає меті ДРБС, а не банківській системі як такій Л. М. Стрельбицька, М. П. Стрельбицький [6] Сукупність різних видів банків і банківських інститутів в їх взаємозв’язку, що існує в тій чи іншій країні в певний історичний період. Ця система є внутрішньо організованою, взаємо-пов’язаною, має загальну мету і завдання 
Перевагою підходів цих науковців є підкреслення наявності внутріш-ньої організованості елементів банківської системи та цілеспря-мованості її функціонування О. О. Затварська [7] Динамічна цілеспрямована сукупність взає-мопов’язаних банківських інститутів, що пос-тійно розвиваються 

Банківська системарозглядається як сукупність не тільки банків, а й інших елементів О. А. Костюченко [8] Розгалужена сукупність банків, банківських інститутів, фінансово-кредитних установ, що діють у межах єдиного фінансово-кредитного механізму на чолі з центральним банком і йо-му підпорядковуються 
Автор стверджує, що до банківсь-кої системи належать також фінан-сово-кредитні установи, які не ма-ють статусу банку. Вважаємо дану точку зору помилковою, оскільки лише виключно банкам надається право надавати комплекс послуг, які дозволяють реалізувати прита-манні лише їм функції в економіці Х. Лубінда [9] Форма організації функціонування в країні сукупності банківських і небанківських кре-дитних установ (причому, тільки тих небан-ківських кредитних установ, які займаються банківськими операціями), що діють у взає-мозв’язку і взаємозалежності один з одним, а також банківської інфраструктури, банківсь-кого законодавства та банківського ринку 

Вважаємо, що дана точка зору є помилковою, оскільки банківську інфраструктуру, банківське зако-нодавство та банківський ринок не можна вважати елементами саме банківської системи, вони є прита-манними їй похідними характерис-тиками. Також не можна включати до банківської системи клієнтів банку, оскільки це спотворює розу-міння її елементного складу 

Таблиця 1 
Визначення поняття «банківська система» в рамках інституційного підходу  

[складено автором на основі 3–12] 
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Євгенія МОРДАНЬ Визначення сутності поняття «банківська система» та її елементів як об’єктів державного регулювання 
1 2 3 Р. Г. Шихахмедов [10] Історично сформована сукупність елементів, що доповнюють один одного, – центрального банку, кредитних організацій, банківської інфраструктури, клієнтів банку, які знахо-дяться в тісних відносинах і зв’язках між со-бою і з зовнішнім середовищем, що склалася історично і спрямована на досягнення цілей сталого розвитку економічних процесів 

Вважаємо, що дана точка зору є помилковою, оскільки банківську інфраструктуру, банківське зако-нодавство та банківський ринок не можна вважати елементами саме банківської системи, вони є прита-манними їй похідними характерис-тиками. Також не можна включати до банківської системи клієнтів банку, оскільки це спотворює розу-міння її елементного складу О. М. Костянтинова [11] Обумовлена особливостями сучасного стану кредитно-грошових відносин, сукупність еле-ментів (центрального банку, комерційних банків тощо), об’єднаних спільними цілями функціонування, пов’язаних стійкими соціа-льно-економічними відносинами, а також ін-ститутів, що впливають на формування  структури економічних відносин в банківсь-кій системі 

Науковцем включено до банківсь-кої системи інститути, що вплива-ють на формування структури еко-номічних відносин у ній, але не конкретизовано їх склад та крите-рії, за якими вони включаються до банківської системи. 
М. І. Савлук [12] Законодавчо визначена, чітко структурована сукупність фінансових посередників грошово-го ринку, які займаються банківською діяль-ністю 

Наведене визначення, в цілому, відповідає загальноприйнятому підходу до визначення елементів банківської системи, але при цьо-му зі складу банківської системи виключається центральний банк, що не дає змоги сформувати ком-плексне уявлення про банківську систему як об’єкт ДРБС 

Закінчення табл.  1 

Аналіз та узагальнення наукових резуль-татів дозволяє стверджувати, що дискусій-ним залишаються підходи до трактування самого терміну «банківська система». Інституційний підхід розглядає банківсь-ку систему як сукупність елементів, що її фо-рмують. В межах даного підходу різняться точки зору науковців щодо визначення скла-ду елементів, що формують банківську систе-му. Так, перша група науковців визначає бан-ківську систему як сукупність виключно бан-ків, які її утворюють, а друга група науковців до складу банківської системи включає не тільки банки (табл. 1). Розгляд даного поняття з інституційної точки зору дещо обмежує уявлення про еко-номічну сутність банківської системи, про цілі, які вона повинна досягти та функції, які покликана виконувати, щоб підкреслити свою особливу роль у забезпеченні ефектив-ного економічного та соціального розвитку держави [14]. Тому доцільним є дослідження поняття «банківська система», виходячи з 

необхідності системного впорядкування бан-ківської діяльності, що дозволяє реалізувати інституційно-економічний або системний підхід. Узагальнення трактувань поняття «бан-ківська система» за системним підходом представлено в таблиці 2. Дослідивши різні підходи до визначення поняття «банківська система», вважаємо, що її, як об’єкт ДРБС, доцільно розглядати інтег-ровано, поєднавши системний та інституцій-ний підходи, виділяючи мікрорівень (бан-ківська система в розрізі елементів, що її формують) та макрорівень (банківська систе-ма як система з притаманними їй системни-ми властивостями та ефектами). При дослідженні банківської системи на мікрорівні головними є її внутрішні характе-ристики, характер взаємодії елементів між со-бою, їх властивості та умови функціонування. Відповідно до системного підходу елемент банківської системи – це така частина банківсь-кої системи (її складова), яка є неподільною з 
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огляду на виконання конкретної функції. За-уважимо, що способи виокремлення елемен-тів банківської системи є відносними і зале-жать від мети та рівня регулювання. У свою чергу, будь-який елемент банківської систе-ми може розглядатися як відносно самостій-на система, що складається з елементів ниж-чого порядку. Отже, у банківській системі її елемент є мінімальною одиницею, здатною до відносно самостійного виконання певної функції [21]. Банківська система України складається з елементів, що, в комплексі, формують два її рівня: рівня центрального банку (Націо-нального банку України) та другого рівня інших банків, а також філій іноземних банків, що створені і діють на території України від-повідно до положень Закону України «Про банки і банківську діяльність» [22] (рис. 1.). При дослідженні банків другого рівня як об’єкту ДРБС вважаємо за доцільне викорис-

товувати елементи синергетичного підходу, за яким вони розглядається з двох точок зо-ру: як організація і як інститут. Загальний стан банківської системи в рам-ках макроструктури обумовлюється ефектив-ним функціонуванням інституційних зв’язків і залежить не стільки від елементів системи (конкретних банків як окремих організацій, цілі та діяльність яких не узгоджуються між собою та не спрямовані на досягнення спіль-ної упорядкованості банківської системи в ці-лому), скільки від її структури, характеру про-цесів, що в ній відбуваються, складності та ро-звиненості зв’язків між елементами тощо. То-му для досягнення мети дослідження, розгля-даючи банк як об’єкт ДРБС, слід розглядати його як інститут, тобто як клас, безліч органі-зацій певної якості (рівень «порядку»). За результатами проведеного досліджен-ня нами визначено, що на формування об’єк-тного поля ДРБС впливає однорідність банків Таблиця 2 
Визначення поняття «банківська система» в рамках системного підходу  

[складено автором на основі 15–20] Науковець Визначення поняття «банківської системи» Л. П. Дроздовська [15] Існує в просторі і в часі, динамічно змінюється, складається з безлічі елементів. Для банківської системи притаманні всі системні елементи: поняття (загально-економічні, спеціальні, якісні), ресурси (фінансові, матеріальні, інформаційні, трудові), об’єкти і суб’єкти. Науковець визначає банківську систему як безліч взаємопов’язаних об’єктів і ресурсів, організованих процесом системогенеза в єдине ціле, що протиставляються середовищу або суперсистемі Р. І. Тиркало [16] Економічна структура, яка становить один із типів фінансових посередників у системі ринкової інфраструктури загалом В. В. Маслєнченков [17] Складна система, що належить до систем вищого рівня, самоорганізується та історично складається під впливом зовнішніх і внутрішніх процесів, є цілісною сукупністю установ, що здійснюють банківську діяльність і виконують функцію внутрішнього управління банківськими інститутами О. А. Колодій [18] Сукупність відносин, що пов’язують між собою діяльність у сфері акумуляції та розподілу тимчасово вільних коштів, руху позичкового капіталу, посередництва у платіжних та розрахункових операціях, що здійснюються через особливі ін-ститути – банки. Сутність банківської системи полягає у забезпеченні впорядко-ваного механізму грошово-кредитних відносин через жорстку фінансову дисци-пліну, якій повинні підпорядковуватись всі учасники процесу суспільного відт-ворення Є. О. Динніков [19] Вбудована в економічну систему країни єдину і цілісну (взаємопов’язану і взає-модіючу) систему кредитних організацій, що виконують певні функції, прово-дять певний набір банківських операцій, в ході виконання яких потреби суспі-льства в банківських продуктах повинні задовольнятися повною мірою І. І. Д’яконова [20] Складова економічної та кредитної систем, а за своєю сутністю як складну само-організаційну систему, яка складалась під впливом зовнішніх і внутрішніх чин-ників протягом тривалого часового періоду і є цілісною сукупністю установ, що здійснюють банківську діяльність й виконують функцію внутрішнього управ-ління ними 
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Рис. 1. Структура банківської системи України  [узагальнено автором на основі 22] 

другого рівня – чим вона менша, тим більш диференційованим має бути ДРБС залежно від типу банку. За умови високого рівня однорідності банків другого рівня доцільним є уніфікова-не державне регулювання, коли для всіх бан-ків установлюються однакові регуляторні та наглядові вимоги. За надвисокої неоднорідності банків дру-гого рівня регулюючі органи встановлюють персоніфіковану систему державного регу-лювання та нагляду для кожного банку окре-мо («абсолютно диференційоване регулю-вання»), що дозволяє врахувати специфічні риси окремого банку. На сучасному етапі розвитку банківських систем розвивається збалансовано-диферен-ційоване державне регулювання, коли індиві-дуальна система регуляторних та наглядових заходів запроваджується по відношенню до однорідних груп банків (кластерів), сформова-них за певними спільними ознаками. 

За результатами проведеного досліджен-ня нами визначено, що індивідуальні вимоги державного регулювання можуть запрова-джуватись до банків з державною участю, банків з іноземним капіталом, спеціалізова-них та системно важливих банків. Відповідно до Інструкції Національного банку України «Про порядок регулювання діяльності банків в Україні» від 28.08.2001 № 368 виділяють: спеціалізовані ощадні бан-ки (50% пасивів є вкладами фізичних осіб) та спеціалізовані банки довірчого управління (більше 100% його активів є активами довір-чого управління) [23]. Для цих банків устано-влюються спеціальні підвищені значення но-рмативів для забезпечення більш високого, порівняно з універсальними банками, рівня капіталізації та ліквідності. У межах збалансовано-диференційованого підходу до ДРБС доведена необхідність виді-лення та індивідуального державного регулю-вання так званих системних (або системно 
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важливих банків), до яких, як правило, відно-сять великі, тісно пов’язані з іншими банки, вихід яких з ринку може мати значний нега-тивний вплив на стан банківської системи та економіки країни. Радою по фінансовій стабільності та Ба-зельським комітетом з банківського нагляду розроблена серія документів, що відобража-ють комплексний підхід до виділення та ре-гулювання системно важливих банків як на міжнародному, так і на національному рів-нях. Відповідно до їх підходу системно  важливі банки характеризуються значним обсягом і складністю операцій, системною взаємопов’язаністю, складністю замінності, а погіршення їх фінансового стану або пору-шення діяльності може завдати істотної шко-ди банківській системі та економіці. Для визначення глобальних системно важливих банків Базельським комітетом з банківського нагляду було запроваджено на-ступні критерії: розмір, взаємопов’язаність, транскордонна діяльність, замінність, ком-плексність (складність операцій) [24]. За ре-зультатами застосування методики було ви-ділено п’ять груп (кластерів) банків, для яких було встановлено індивідуальні вимоги до розміру капіталу. Керівні принципи механізму виділення та регулювання діяльності національних сис-темно важливих банків розроблені Базельсь-ким комітетом з банківського нагляду у  2012 році. Відповідно до них, національні ор-гани регулювання повинні розробити мето-дологію оцінки системної важливості банків на національному рівні, що відображає нас-лідки їх можливого банкрутства та враховує особливості національної економіки. Вплив банкрутств національних систем-но важливих банків на національну економі-ку має оцінюватися (за аналогією з глобаль-ними системно важливими банками), як міні-мум, з урахуванням таких факторів, як: роз-мір, взаємопов’язаність, замінність, склад-ність (включаючи міжнародну діяльність). Для національних системно важливих банків пропонується застосовувати підвищені вимо-ги до капіталу та інші заходи, які регулятор вважає за доцільне для мінімізації ризиків, пов’язаних з їх діяльністю. 

У законодавстві України за критерієм роз-міру активів, що коригується Національним банком України щорічно, банки поділяються на чотири групи (найбільші, великі, середні, малі). Відповідно до закону України «Про бан-ки і банківську діяльність» в окрему групу виділено «системно важливий банк – банк, що відповідає критеріям, встановленим Націона-льним банком України, діяльність якого впли-ває на стабільність банківської системи».  Національний банк України визначає сис-темно важливі банки відповідно до таких критеріїв, як: розмір, ступінь фінансових вза-ємозв’язків, напрями діяльності [22]. Цей під-хід не враховує такі критерії, встановлені Ба-зельським комітетом з банківського нагляду, як: транскордонна діяльність та замінність [24]. Відповідно до Концепції реформи бан-ківської системи України до 2020 року для системно важливих банків «… будуть встано-влені більш жорсткі вимоги до нормативів капіталу та ліквідності, але які зможуть спо-діватися на більш системну та скорішу стабі-лізаційну допомогу з боку Національного ба-нку України в період криз» [25]. Отже, для формування об’єктного поля ДРБС на мікрорівні (мікропруденційного ре-гулювання) доцільно базуватись на інститу-ційному підході з елементами системного та включати до об’єктів державного регулюван-ня банки, філії іноземних банків, банківські об’єднання з виділенням спеціалізованих та системно важливих банків. На макроекономічному рівні об’єктом державного регулювання пропонуємо визна-чати банківську систему за системним підхо-дом з притаманними їй системними власти-востями та ефектами. Необхідність цього обумовлена, насамперед, тим, що взаємодія елементів банківської системи породжує нові системні властивості, яких жоден елемент (група елементів) окремо не має [26]. Систем-ні властивості, що виникли в результаті взає-модії елементів і не обмежуються арифмети-чною сумою властивостей окремих елементів (тобто є неадитивними), В. Р. Ешбі назвав еме-рджентними (від англ. Emerge – з’являтися) [26]. Саме наявність емерджентних властивос-тей відрізняє будь-яку систему, в тому числі і банківську, від сукупності або множини  
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елементів, що її формують, а цілісність розг-лядається як основна системна ознака.  Вважаємо за доцільне, базуючись на теорії систем, визначити особливості банківської сис-теми як об’єкту державного регулювання.  По-перше, слід зазначити, що будь-яку систему, а, відповідно, й банківську, немож-ливо розглядати без її зовнішнього середови-ща. Банківська система формує і проявляє свої властивості в процесі взаємодії з зовніш-нім середовищем, виступаючи при цьому провідним компонентом цього впливу. Відпо-відно, при дослідженні банківської системи, як об’єкту державного регулювання, обов’яз-ковим є визначення характеристик зовніш-нього середовища, в якому вона функціонує, та урахування його впливу на ефективність регуляторних впливів.  По-друге,будь-яка система може розгля-датися, з одного боку, як підсистема системи вищого порядку (надсистеми), а, з іншого,  як надсистема системи нижчого порядку (підсистема).  Функціонування банківської системи під-порядковане цілям економічної та соціальної політик держави, оскільки вона входить у надсистему вищого порядку – економічну систему, що розвивається за ринковими зако-нами. Забезпечуючи ефективний перерозпо-діл ресурсів, банки стимулюють розвиток народного господарства в країні. Проте, слід розуміти, що не завжди цілі банківської сис-теми збігаються з соціально-економічними пріоритетами країни, тому необхідно прово-дити політику узгодження банківських та загальнодержавних інтересів. 

Узагальнюючи вище зазначене, доцільно побудувати схему взаємодії та взаємозв’язку банківської системи з економічною системою країни (рис. 2). При вивченні банківської системи як об’єкту державного регулювання на макрорі-вні основна увага має приділятись її взаємо-дії з зовнішнім середовищем з точки зору до-сягнення цільової функції та умов реалізації регуляторних впливів. При цьому елементи банківської системи, виділені нами за інсти-туційним підходом, мають досліджуватись як єдине ціле з точки зору впливу на можли-вість досягнення функцій банківської систе-ми в цілому. При дослідженні банківської системи як системи доцільним є врахування її загально-системних та специфічних властивостей. Л. П. Дроздовська стверджує, що банків-ська система має всі загальносистемні влас-тивості: цілісність (зберігає цілісність при зміни окремих її елементів, при особливій значущості системоутворюючих елементів; структурованість (включає елементи, підпо-рядковані спільним цілям, не є механічним об’єднанням суб’єктів, що функціонують на ринку; має встановлені зв’язки і відносини між елементами, розподіл елементів по гори-зонталі та рівнях ієрархії, що створює умови для формування руху ресурсів різних видів); обумовленість поведінки (визначається не стільки поведінкою окремих елементів, скі-льки властивостями структури банківської системи); взаємозв’язки з середовищем (здатність реагувати на зміни в зовнішньому середовищі, насамперед, економіки країни); 
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Рис. 2. Взаємозв’язок банківської системи з економічною системою країни  [складено автором на основі 27] 
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множинність опису (в силу принципової складності банківської системи її адекватне пізнання вимагає побудови безлічі різних моделей, кожна з яких описує лише певний аспект діяльності) [15]. І. І. Д’яконова до загальносистемних влас-тивостей банківської системи відносить: цілі-сність (зміна структури, зв’язків і поведінки будь-якого економічного суб’єкта діє на всі інші економічні суб’єкти і змінює систему в цілому і навпаки), ієрархічність (є підсисте-мою в системі вищого порядку – кредитної, економічної систем, а кожен її компонент та-кож є системою), інтегративність (має власні характеристики, відсутні в її складових еле-ментів, що виникають у процесі кооперації її підсистем) цілеспрямованість. До специфіч-них властивостей автор відносить динаміч-ність, саморегуляцію, активність, керова-ність, стохастичність, еволюціонування, дете-рмінованість, імовірність та існування зворо-тного зв’язку з зовнішнім середовищем [20]. Узагальнивши розробки науковців, що досліджували теорію систем, нами пропону-ється доповнити властивості банківської сис-теми наступними: – властивістю емерджентності – поява в банківській системі нових властивостей, від-сутніх у елементів, що входять до її складу, при цьому, по-перше, властивості банківської системи не є простою сумою властивостей складових її елементів, а, по-друге, властиво-сті банківської системи залежать від власти-востей складових її елементів; – властивістю комунікативності, що скла-дає основу визначення банківської системи, яка функціонує не ізольовано від інших сис-тем, пов’язана безліччю комунікацій із зовні-шнім середовищем, що містить надсистеми, підсистеми та системи одного рівня. Узагальнення зазначеного, дозволило виділити наступні загальносистемні власти-вості банківської системи, які доцільно вра-ховувати при формуванні об’єктного поля ДРБС: цілісність, структурованість, обумовле-ність поведінки, ієрархічність, емерджент-ність та комунікативність. Виходячи з виділених нами системних властивостей, на макроекономічному рівні виникають нові системні ефекти, та, відпові-

дно, об’єкти, які доцільно включати до об’єк-тного поля ДРБС – системні ризики.  За результатами проведеного досліджен-ня визначено, що єдиного підходу до розу-міння поняття «системні ризики банківської системи» не сформовано.  Окремими дослідниками наводиться ви-значення системного фінансового ризику, під яким пропонується розуміти ризик того, що певна подія викличе втрату економічної вар-тості активів або довіри до них, у результаті чого невизначеність у фінансовій системі збі-льшиться до рівня, при якому, цілком можли-во, буде здійснено значний негативний вплив на реальний сектор економіки [29]. Джордж Кауфман і Кеннет Скотт визнача-ють системний ризик як ризик або ймовір-ність збою всієї системи внаслідок недієздат-ності її окремих частин або компонентів; є нас-лідком паралельної динаміки (кореляції) між більшістю або всіма елементами системи [30]. Європейський центральний банк розгля-дає системний ризик як ризик настання і по-ширення істотної системної події, яка негати-вно впливає на велику кількість системоут-ворюючих фінансових посередників або рин-ків [31]. У Великобританії системні ризики – це ризики для стабільності всієї або значної  частини фінансового сектора, викликані осо-бливостями будови фінансових ринків або розподілу ризиків у фінансовому секторі, а також нестійким рівнем зростання кредитно-го важелю, боргу або кредиту [32]. За іншим розумінням системний ризик визначено як ймовірність небажаних каскад-них процесів у фінансових мережах, що вини-кають від зовнішньої стратегічної взаємодії агентів або від значних несподіваних подій [33]. Н. Н. Каурова визначила, що у цьому під-ході не враховується той факт, що в умовах метастабільності фінансової системи понят-тя системного ризику істотно змінилося і по-винно враховувати мікроскопічні властивос-ті глобальних фінансових і нефінансових сис-тем. Нею акцентується увага на тому, що у понятті системного ризику, крім зовнішнього аспекту виникнення, доцільно враховувати ймовірність виникнення вірусних ефектів, переважно, ендогенного характеру, та їх пе-
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редачу за допомогою ефектів каскаду на всю систему, або виникнення загального шоку системи і, як наслідок, відмова або розпад всієї фінансової системи / всього ринку [34]. Базуючись на підході Н. Н. Каурової, Джо-рджа Кауфмана та Кеннета Скотта, вважаємо, що системний ризик банківської системи має розглядатися як її макровластивість, що ви-никає внаслідок нелінійної взаємодії її елеме-нтів на мікрорівні, посилюється зовнішніми чи внутрішніми шоками, призводить до де-стабілізації та може мати значний негатив-ний вплив на реальний сектор економіки. За результатами дослідження зроблені такі висновки: 1. Уточнено сутність поняття «банківська система» як об’єкта ДРБС та визначено, що його доцільно розглядати інтегровано, поєд-навши системний та інституційний підходи, виділяючи мікрорівень (банківська система в розрізі елементів, що її формують) та макро-рівень (банківська система як система з при-таманними їй системними властивостями та ефектами).  2. Виявлено, що банки як об’єкт регулю-вання на мікрорівні необхідно розглядати як інститут, тобто як клас, безліч організацій певної якості з урахуванням рівня їх однорід-ності, рівень якої визначатиме вид регулю-вання (уніфіковане, персоніфіковане чи зба-лансовано-диференційоване). 3. Обґрунтовано, що для формування об’єктного поля ДРБС на мікрорівні доцільно базуватись на інституційному підході з еле-ментами системного, та включати до об’єктів ДРБС банки, філії іноземних банків, банківсь-кі об’єднання з виділенням спеціалізованих та системно важливих банків.На макроеконо-мічному рівні об’єктом ДРБС пропонуємо ви-значати банківську систему за системним підходом з притаманними їй системними властивостями та ефектами, в тому числі сис-темним ризиком банківської системи. 
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Y E V H E N I I A M O R D A N S u m y   

DEFINITIONS OF THE ESSENCE OF «BANKING SYSTEM»  
AND ITS ELEMENTS AS OBJECTS OF STATE REGULATION  

The article considers the essence of the concept of «banking system» for institutional and systematic 
approach and defines that the banking system as an object of state regulation should be considered inte-
grated, combining these two approaches and highlighting micro and macro level. The banking system was 
considered in the context of elements thatformit at the micro level, and as a systemwith its inherent proper-
ties at the macro level.The article describes the elemental composition of the banking system as an object of 
state regulation in accordance with these levels. The paper substantiates necessity of application of an indi-
vidual approach to regulation homogeneous group of banks that are grouped according to certain criteria. 

Key words:  banking, government regulation, object of regulation, systemic risk, properties of the 
banking system.  
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ СУЩНОСТИ ПОНЯТИЯ «БАНКОВСКАЯ СИСТЕМА» 
И ЕЕ ЭЛЕМЕНТОВ КАК ОБЪЕКТОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ  
В статье рассмотрена сущность понятия «банковская система» в рамках институциональ-

ного и системного подходов. На микроуровне банковскую систему рассмотрено в разрезе элемен-
тов, которые ее формируют, а на макроуровне – как систему с присущими ей системными свойст-
вами. Выделено и охарактеризовано элементный состав банковской системы как объект государ-
ственного регулирования. Обоснована необходимость применения индивидуального подхода к регу-
лированию однородной группы банков. 

Ключевые  слова :  банковская система, государственное регулирование, объект регулирова-
ния, системный риск, свойства банковской системы. Стаття надійшла до редакції 10.10.2016 


